CLINIC 2* prova di Coppa Italia
Villa Serra di Com’ago — Sant’Olcese (GE)
“dalla parte del tracciatore”

PERCORSO ELITE

1) Collina — Tecnica principale di risoluzione (TP) = contapassi.

Il contapassi effettuato parallelamente all’asse longitudinale della collina permetteva anche di
individuarne la forma dalla parte della strada. La distanza tra la zona ‘“vegetazione bassa poco
attraversabile” (linee verdi) e il centro della collina confermava la soluzione. Trasversalmente la
stima della distanza dalla strada corrispondeva.

Percentuale risposte esatte: 54 %

2) Recinto — TP = uso della bussola.

Traguardando dal limite di vegetazione linee verdi lato SO verso il punto e dalla stessa macchia lato
NE verso il punto si giungeva alla stessa conclusione. Uno spostamento della bussola di +- 5°
portava a uno spostamento della lanterna di parecchi metri verso 1’alto o verso il basso e quindi non
era possibile la risposta Z. Altra conferma: la curva di livello immaginata sul punto portava alla
punta del verde pitu a E, confermando la soluzione.

Percentuale risposte esatte: 75%

3) Recinto — TP = allineamento.

L’allineamento con la x verde, albero particolare (cedro del Libano per chi lo vuole sapere), sia
dalle linee verdi lato NE sia in direzione NS dava sempre lo stesso risultato: 1’angolo di recinto al
centro del cerchio non era visibile.

Percentuale risposte esatte: 46 %

4) Naso — TP = curve di livello.

Il centro del cerchio era sulla curva bassa corrispondente all’albero al termine del naso.
Proseguendo poi la curva di livello verso E si vedeva che la stessa passava ai piedi della roccia del
punto 5 e confermava la soluzione.

Percentuale risposte esatte: 71%

5) Roccia al termine — TP = osservazione dei particolari segnati in carta.

La roccia misurava sulla carta 4 metri, si vedeva bene il termine E (attenzione, si guardava verso S,
il termine E era a sinistra), misurando la lunghezza con il contapassi era chiaro che la lanterna
posizionata a O era al termine addirittura della scarpata, peraltro anche visivamente riconoscibile.
Percentuale risposte esatte: 92%

6) Recinto sul lago — TP = allineamento.

Qui I’idea era di far traguardare il centro del cerchio con una panchina visibile nel background da S
a N. L’altra lanterna sul recinto era abbastanza vicina e conveniva fare qualche altro allineamento.
Il tutto pero era superabile con estrema semplicita se si osservava il recinto da una decina di metri
prima del punto di vista o dallo sbarramento della stradina pilt avanti: in ambedue i casi 1’angolo-
curva del recinto era del tutto evidente.

Percentuale risposte esatte: 92 %

7) Avvallamento — TP = attenzione e direzione.

La direzione dell’avvallamento (traccia di ruscello) era nettamente pit a O rispetto alle lanterne e
comunque era visibile ad occhio guardando la curva del sentiero sovrastante. Il classico trappolone
ma molto moderato.



Percentuale risposte esatte: 71%

8) Canaletta — TP = individuazione dei particolari.

La stima della misura della canaletta in profondita risultava difficile e poi vanificata dal distrattore
A che poteva anche essere corretta; 1’individuazione perd dei piccoli avvallamenti non lasciava
dubbi.

Percentuale risposte esatte: 92 %

9) Canaletta, stesso punto del numero 8 — TP = attenzione.

La lanterna corretta spariva dietro I’albero, ma era facilmente visibile spostandosi qualche metro a
SO rispetto al punto di vista.

Percentuale risposte esatte: 88 %

10) 11) 12) Muretti — TP = individuazione dei particolari e curve di livello.

La caverna era visibile con un po’ di attenzione e questo permetteva la rimappatura dei muretti
aiutandosi con le curve di livello. In questo modo la 10 veniva esclusa e la 11 individuata. La 12
risultava pit difficile, probabilmente non bastava individuare la direzione, aiutati dal tiro a segno,
perché la distanza orizzontale non era misurabile ma si poteva traguardare, spostandosi a destra, con
I’angolo del rudere e, per maggior sicurezza, con qualche gazebo tornando un po’ indietro.
Percentuale risposte esatte: 79%, 71%, 83 %

13) Between — TP = allineamento e lettura carta.

La B risultava chiaramente non allineata, visibilissimo facendo qualche passo indietro, la A era
allineata ma, leggendo la carta, non poteva essere al centro perché troppo vicino al limite della
macchia verdolina. Soluzione facilitata dal contapassi guardando attraverso il boschetto nella strada
per la 14.

Percentuale risposte esatte: 50 %

14)  Piccola punta del lago — TP = ridisegnare il contorno.
Facile se si esaminavano le lanterne dalle vicinanze del punto 4.
Percentuale risposte esatte: 96 %

15)  Albero — TP = individuazione dei particolari.

Occorreva vedere i 4 alberi anche tornando indietro alle spalle del punto di vista della 14. I dubbio
se l'albero apparentemente corretto fosse al di qua o al di 1a della strada si risolveva muovendosi
lentamente e osservando lo sfondo dietro la lanterna. Inoltre non si vedeva un altro quarto albero in
quella posizione. Bisognava anche non dimenticare le 3 lanterne a sinistra messe li per gli
esordienti. La possibilita di una Z a quella distanza (100 m.) per un posizionamento O-NO rispetto a
NO non era proponibile.

Percentuale risposte esatte: 54%

PUNTI A TEMPO

T1) Between — TP = rimappatura.

Poteva creare un po' di dubbio la lanterna vicina all'albero pit a S ma il segmento tra l'albero
considerato e il boschetto si allungava percettibilmente.

Percentuale risposte esatte: 33%

T2) Between — TP = rimappatura.

La rimappatura era gia stata fatta in fase di risposta al T1, il distrattore A era abbastanza facilmente
eliminabile.

Percentuale risposte esatte: 42 %



T3) Albero — TP = individuazione degli oggetti.
Decisamente facile, era data anche agli esordienti.
Percentuale risposte esatte: 83%

T4) Giochino — TP = individuazione degli oggetti.
Fondamentale non avere premura e indivduare tutte le x nere, poi risultava chiaro.
Percentuale risposte esatte: 83 %

TS) Between — TP = individuazione degli oggetti.

Gli oggetti da individuare erano un albero e un giochino, perd non era facile individuare tra quale
albero e quale giochino era posto il centro del cerchio. Da osservare con molta attenzione.
Percentuale risposte esatte: 50 %
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Legenda:
* lanterna posta

e |lanterna corretta
o lanterna mancante




